
SUPERINTENDÊNCIA DO DESENVOLVIMENTO DO CENTRO-OESTE

ATA DE REUNIÃO

 

Ata da 24ª Reunião Ordinária do Conselho Administrativo da Região
Integrada de Desenvolvimento do Distrito Federal e Entorno (COARIDE),
realizada em 05 de outubro de 2023, em Brasília (DF).

 

 

Aos cinco dias do mês de outubro do ano de 2023, com início às quatorze e trinta horas, nas dependências
da sede do Banco BRB, no Centro Empresarial CNC, localizado no ST SAUN, Quadra 05, lote C, bloco C,
Bairro Asa Norte, Brasília/DF, sob a Presidência do Sr. Valder Ribeiro de Moura , Secretário Executivo
do Ministério da Integração e do Desenvolvimento Regional (MIDR), realizou-se a 24ª Reunião Ordinária
do Conselho Administrativo da Região Integrada de Desenvolvimento do Distrito Federal e Entorno
(COARIDE), secretariada pelo Sr. Renato Jorge Brown Ribeiro, Diretor de Planejamento e Avaliação da
SUDECO e Secretário-Executivo do COARIDE, com o apoio da servidora Sra. Pollyanna Akemi Saito
(Assessora Técnica da Sudeco), que foi a mestre de cerimônia. A reunião contou com a presença das
seguintes autoridades: Sr. Hélio Carneiro Fernandes (Secretário-Executivo Adjunto do Ministério dos
Transportes); Sr. Antônio Vladimir Moura Lima (Secretário-Executivo Adjunto do Ministério das
Cidades); Sr. José do Carmo Alves Siqueira  (Secretário-Executivo Adjunto da Secretaria de Relações
Institucionais da Presidência da República); Sr. Cláudio José Trinchão Santos  (Secretário Executivo das
Cidades da Secretaria de Governo do Distrito Federal); Sr. Angelo Roncalli de Ramos Barros (Secretário
Executivo de Gestão Administrativa do Distrito Federal);  Sr. Diogo Ilário de Aráujo Oliveira (Diretor
de Varejo do Banco BRB); Sra. Eugênia Regina de Melo (Diretora Executiva de Atacado e Governo do
Banco BRB); Sr. Gleiston Marcos de Paula, (Chefe de Gabinete da Secretaria do Estado do Entorno do
Distrito Federal -SEDF/GO); Sr. Allyson Silva Lima (Prefeito de Alexânia/GO); e Sr. José Gomes
Branquinho, (Prefeito de Unaí/MG). Registrou-se a presença do convidado especial do Conselho, o Sr.
José Eduardo Pereira Filho, (Secretário-Executivo do Consórcio Brasil Central) e  Sr. Rafael Henrique
Severo (Chefe  de gabinete da SUDECO). Antes de iniciarem os trabalhos, o cerimonial, Sra. Pollyanna
Saito  avisou a todos que a reunião estava sendo gravada para fins de elaboração da ata e solicitou aos
presentes que fizessem a devida identificação antes de se pronunciarem. Dada a palavra ao Presidente do
COARIDE, Sr. Valder Ribeiro de Moura, iniciou os trabalhos, proferindo suas saudações iniciais,
agradecendo a participação de todos, e em especial ao Sr. Diogo Ilário de Aráujo Oliveira e Sra.
Eugênia Regina de Melo (que estavam representando o Presidente do BRB, Sr. Paulo Henrique Costa),
por receber a todos e por ser um grande parceiro do MIDR e da SUDECO. Continuou dizendo que o
MIDR tem como missão integrar políticas públicas, mantendo diálogo com a iniciativa privada e com a
sociedade; ressaltou a importância da atuação do Conselho junto da RIDE-DF, lembrou que a omissão dos
trabalho do COARIDE durante os últimos cinco anos resultou em um grande desafio; que o MIDR tem
atuado com o retorno de algumas situações que estavam um pouco abandonadas, tais como: o Plano
Regional de Desenvolvimento do Centro-Oeste (PRDCO), um trabalho feito pela Sudeco sob a
Coordenação da Diretoria de Planejamento e Avaliação, que atualmente está aguardando para ser assinado
pela  Ministra do Planejamento; que o  PRDCO é resultado de um esforço conjunto, que ele considera um
importante instrumento de planejamento estratégico, inclusive para o COARIDE; que se trata de um
preceito constitucional articular o PRDCO ao PPA; que o MIDR está acompanhando de perto esse
trabalho. O Secretário Executivo informou também que o Ministro Waldez Góes, logo que assumiu o
MIDR, pediu para informar aos Conselhos, que um dos pilares do trabalho seria o fortalecimento das
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superintendências regionais vinculadas ao Ministério,  tendo ele assumido o compromisso de captação de
recursos e da interlocução com os parlamentares. Ainda na fala inicial, o Presidente do COARIDE
mencionou que entre os projetos do MIDR no Entorno do DF, estão em andamento: projetos relacionados
a questão da irrigação (que é um preceito constitucional, artigo 42, do ADCT); projetos das rotas de
integração, tais como fruticulturas, a rota de integração de economia circular em Ceilândia. Por fim,
reafirmou que o objetivo da 24ª Reunião Ordinária do COARIDE é a reativação do Conselho, para tratar
questões administrativas e dar as boas vindas aos Conselheiros. Em seguida devolveu a palavra ao
Cerimonial, Sra. Pollyanna Saito, para a continuidade da reunião. Dada a palavra ao diretor do Banco de
BRB, Sr. Diogo Ilário de Aráujo Oliveira, representando o presidente do Banco de Brasília Sr. Paulo
Henrique Costa, fez suas considerações, e disse que o Presidente do Banco BRB, Sr. Paulo Henrique não
pode estar presente, mas com certeza estaria nas próximas reuniões; que o BRB tem trabalhado com uma
estratégia muito clara desde que o atual Presidente do banco assumiu; que o Banco possuía cerca de 600
mil clientes, e que precisava crescer e ganhar importância  e tamanho, sem deixar a qualidade de lado; que
essas foram as vertentes que nortearam a ação do Banco desde então; que buscaram várias estratégias de
expansão para diversos estados e municípios; que instituíram parceria com o Clube de Regatas do
Flamengo; que criaram o banco digital; e que atualmente o banco têm em torno de 800 mil clientes; que o
BRB  trabalha com linhas de crédito que não atuava antes; que trabalha com financiamentos de operações
governamentais, e atua também junto ao setor da construção civil, setor produtivo; que para o BRB, era
uma honra receber os membros do Conselho; que estava muito feliz  por estarem com todos na sede do
BRB; que o BRB quer integração com setor produtivo, entidades governamentais, entidade civil, no
sentido de unir esforços para o desenvolvimento da região; que esse seria o principal foco; que quando o
Banco auxilia qualquer uma dessas vertentes, traz desenvolvimento, qualidade de vida para as pessoas,
desenvolve a economia, diminui a violência, e acaba ajudando efetivamente o desenvolvimento da região;
que a Diretora de Atacado e Governo, Sra. Eugênia Regina de Melo, foi designada pelo Presidente do
BRB para acompanhar a Reunião também. Dada a palavra a Sra. Eugênia Regina de Melo, disse que
cuida do crédito rural, da aplicação, dos programas governamentais, mobilidade; que ela estava a
disposição de todos para informações e dúvidas no âmbito de sua atuação no Banco. Devolvida a palavra à
Mestre de cerimônia, Sra. Pollyanna Saito,  foi dada a palavra ao Sr. José Eduardo Pereira Filho, que
se manifestou dizendo que o Consórcio Brasil Central agradece a deferência do Conselho, de se fazer
presente, que significa mais que uma visão da retomada; que essa concretude do Conselho ao retornar às
atividades também buscou encontrar soluções que a RIDE merece; que a RIDE precisava ser vista não
como problema, mas como uma grande solução socioeconômica e política para toda essa região, pela
potência que traria, porque seria justamente no amálgama de valores de gestão, valores econômicos,
valores sociais, que faria esse ajuntamento extremamente forte para a Região Centro-oeste; que o
Consórcio Brasil Central seria uma engrenagem muito importante no referido cenário; que os consórcios
passaram a ser vistos de forma muito acentuada, dentro do seu papel, do seu propósito, como blocos e
tudo mais; que o Consórcio Brasil Central é formado por 7 estados, além do próprio Centro-oeste e
Tocantins, Maranhão e Rondônia; que na condição de bloco também poderia emprestar soluções, também
poderia ser canal para as soluções que a RIDE tanto merece e tanto precisa; que agradece e cumprimenta a
todos em nome dos Governadores do Consórcio Brasil Central, em nome presidente Mauro Mendes,
Governador do Mato Grosso. Devolvida a palavra à Mestre de Cerimônia, Sra. Pollyanna Saito, que
dando continuidade aos trabalhos, passou a palavra ao Diretor de Planejamento e Avaliação da SUDECO
e Secretário- Executivo do COARIDE, Sr. Renato Brown, que conduziu e secretariou os trabalhos.  Sr.
Renato Brown, começou fazendo uma breve apresentação da estrutura do COARIDE (apresentação-SEI
0370691 e pauta da reunião- SEI 0362110 anexas a esta ata, sendo parte integrante). Dando continuidade,
o Secretário- Executivo do COARIDE passou à leitura do Expediente do dia, com o tópico: "Da Leitura,
discussão e aprovação da Ata da 23ª Reunião. Sobre esse ponto, ressaltou que o Regimento Interno do
COARIDE, em seu art. 10, inciso I, item ‘c’, dispõe que PODERÁ HAVER DISPENSA DA LEITURA
da ata da reunião anterior, POR DECISÃO DO CONSELHO”; que a 23ª Reunião Ordinária foi realizada
há mais de 5 anos, em abril de 2018; que a DPA/SUDECO iria buscar as assinaturas dos membros à
época. O  Presidente da sessão, Sr. Valder Ribeiro de Moura , colocou em deliberação a dispensa da
leitura a Ata anterior, que foi aprovada por unanimidade. A Mestre de Cerimônia, deu continuidade ao
trabalho, passou para a Ordem do dia. Dada a palavra ao Secretário- Executivo do COARIDE, Sr. Renato
Brown, iniciou a leitura da Ordem do Dia .  PROPOSIÇÃO N.º 01/2023 -  CRIAÇÃO DA OUVIDORIA
DA RIDE: apresentou, à consideração dos Membros do Conselho, nos termos do Parecer de Mérito nº
02/2023/COARIDE – SUDECO, a proposta de Resolução COARIDE, que dispõe sobre a criação da
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OUVIDORIA DA REGIÃO INTEGRADA DE DESENVOLVIMENTO DO DISTRITO FEDERAL E
ENTORNO, nos termos do art. 13 e seguintes, da Lei nº 13.460, de 26 de junho de 2017. Informou que os
trabalhos da Ouvidoria seriam executados pela atual Ouvidora da Sudeco, que acumularia as funções,
adicionando que será objeto da pauta no futuro, o Regimento da Ouvidoria. Dada a palavra ao Presidente
da sessão, o Sr. Valder Ribeiro de Moura  colocou em deliberação a criação da OUVIDORIA, sendo
aprovada a proposição por unanimidade. Sr. Renato Brown deu continuidade na leitura do 2º ponto da
ordem do dia, II. PROPOSIÇÃO N.º 02/2023 - CRIAÇÃO DE GRUPO DE TRABALHO PARA
ATUALIZAÇÃO DO REGIMENTO INTERNO:  apresentou, à consideração dos Membros do Conselho,
nos termos do Parecer Mérito nº 03/2023/COARIDE – SUDECO(SEI 0361707), a proposta de Resolução
COARIDE (SEI 0362873) que instituirá Grupo de Trabalho com a finalidade de atualizar o Regimento
Interno do Conselho Administrativo da Região Integrada de Desenvolvimento do Distrito Federal e
Entorno – COARIDE, aprovado pela Resolução nº 01/2011, de 20 de dezembro de 2011. Sobre esse
ponto, o Sr. Allyson Silva Lima solicitou aparte, para frisar que ele estaria substituindo o Prefeito de
Valparaíso de Goiás, Sr. Pábio Mossoró, que seria necessário alteração na Resolução a fim de regularizar
sua atuação no Conselho. O Secretário- Executivo do COARIDE, Sr. Renato Brown, comprometeu-se,
com o aval do Presidente do Conselho, a retificar a Resolução COARIDE 02/2023, fazendo os ajustes
necessários, de forma a incluir o Sr. Allysson como membro titular. Dada a palavra ao Presidente da
sessão, o Sr. Valder Ribeiro de Moura  colocou em deliberação a criação de GRUPO DE TRABALHO
PARA ATUALIZAÇÃO DO REGIMENTO INTERNO, sendo aprovado por unanimidade. Na sequência,
o  Sr. Renato Brown deu continuidade na leitura da ordem do dia, III. PROPOSIÇÃO N.º 03/2023:
CALENDÁRIO DE REUNIÕES PARA 2023: apresentou à consideração dos Membros do Conselho, nos
termos do Parecer de Mérito nº 01/2023/COARIDE-SUDECO (SEI 0361554), a proposta de Resolução
COARIDE (SEI 0362867), que aprovará o Calendário de Reuniões para o ano de 2023, nos termos do art.
6º do Regimento Interno do COARIDE. A data sugerida pelo Secretário Executivo do COARIDE foi de
14 de Dezembro de 2023. Sobre o tema, o Sr. Cláudio José Trinchão Santos solicitou que fosse marcada
para outro dia, pois irá coincidir com o Conselho da CEB, o que foi deferido pelo Presidente do Conselho,
devendo o Secretário-Executivo realizar as alterações necessárias para tanto. Dada a palavra ao Presidente
da sessão, o Sr. Valder Ribeiro de Moura  colocou em deliberação a aprovação do CALENDÁRIO DE
REUNIÕES PARA 2023, sendo aprovado por unanimidade. Dada a palavra ao Secretário Executivo do
COARIDE, Sr. Renato Brown, deu-se a leitura da IV. PROPOSIÇÃO N.º 04/2023: CRIAÇÃO DE
SUBCOMITÊS TEMÁTICOS:  apresentou, à consideração dos Membros do Conselho, nos termos do
Parecer de Mérito nº 04/2023/COARIDE-SUDECO(SEI 0361709) , a proposta de Resolução do
COARIDE (SEI 0362870), que institui subcomitês temáticos, nos termos do art. 4º-B, incisos I a IV, do
Decreto nº 7.469, de 2011, nos seguintes eixos: I) Acesso a serviços públicos essenciais; II)
Desenvolvimento produtivo, Educação e Qualificação profissional; III) Infraestrutura Econômica e
Urbana. Explicou que o Conselho, se reúne uma a 2 vezes por semestre, mas os subcomitês terão a
viabilidade de trabalharem de forma mais rápida, sobre as proposições que venham dos municípios e dos
estados. Dada a palavra ao Presidente da sessão, o Sr. Valder Ribeiro de Moura  colocou em deliberação
a CRIAÇÃO DE SUBCOMITÊS TEMÁTICOS, sendo aprovado por unanimidade. Dada a palavra ao
Secretário Executivo do COARIDE, Sr. Renato Brown, deu-se a leitura dos ASSUNTOS DE ORDEM
GERAL: 1. PROMOVER ROAD TRIP PARA APRESENTAR AOS MUNÍCIPIOS AS ATRIBUIÇÕES
E ÁREAS DE ATUAÇÃO DO COARIDE: apresentou a necessidade de se realizar eventos a fim de
apresentar o COARIDE às prefeituras. 2. EVENTO: FUNDOS, FONTES DE FINANCIAMENTO,
INCENTIVOS: apresentou a necessidade de realizar, junto às prefeituras dos municípios que compõe a
RIDE, atividades, eventos e companhas, visando capacitar, divulgar e viabilizar o acesso a Fundos, fontes
de financiamento e incentivos para projetos que resultem no desenvolvimento regional. 3. ACORDO DE
COOPERAÇÃO TÉCNICA: apresentou, à consideração dos Membros do Conselho, Acordo de
Cooperação Técnica (SEI 0361435) entre a SUDECO, Instituto Mauro Borges de Estatísticas e Estudos
socioeconômicos; Fundação Universidade de Brasília; Universidade Federal de Goiás, e Instituto de
Pesquisa e Estatística do Distrito Federal, cujo objetivo será estruturação e criação de repositório de
informações da RIDE por meio de diagnósticos de demandas específicas dos municípios e execução de
mecanismos de governança e avaliação do Plano de Desenvolvimento conforme especificações
estabelecidas no plano de trabalho a ser definido, Processo SEI 59800.001713/2023-12, Minuta de Acordo
de Cooperação Técnica (SEI 0368126) ; 4. ALTERAÇÃO DO DECRETO Nº 7.469, de 2011. Apresentou,
para conhecimento dos Membros do Conselho, as principais alterações propostas para o Decreto nº 7.469,
de 2011, que propõe a modificação do rol de municípios da RIDE, contemplando a ampliação trazida pela
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Lei Complementar nº 163, de 2018; e a alteração da composição do Conselho, incluindo representantes da
sociedade civil de modo a promover maior participação social nos trabalhos do Conselho Administrativo
da Região Integrada de Desenvolvimento do Distrito Federal – COARIDE. As principais modificações
seriam: 1. Inclusão de novos municípios, em razão da Lei Complementar 163, de 2018, que incluiu novos
municípios na RIDE, que passou a ser constituída pelo Distrito Federal, pelos municípios de Abadiânia,
Água Fria de Goiás, Águas Lindas de Goiás, Alexânia, Alto Paraíso de Goiás, Alvorada do Norte, Barro
Alto, Cabeceiras, Cavalcante, Cidade Ocidental, Cocalzinho de Goiás, Corumbá de Goiás, Cristalina,
Flores de Goiás, Formosa, Goianésia, Luziânia, Mimoso de Goiás, Niquelândia, Novo Gama, Padre
Bernardo, Pirenópolis, Planaltina, Santo Antônio do Descoberto, São João d’Aliança, Simolândia,
Valparaíso de Goiás, Vila Boa e Vila Propício, no Estado de Goiás, e pelos Municípios de Arinos, Buritis,
Cabeceira Grande e Unaí, no Estado de Minas Gerais.; 2. Adequação dos nomes dos órgãos do Governo
Federal, em virtude da Lei nº 14.600, de 2023, que modificou a estrutura da Presidência da República; 3.
Alteração da composição do COARIDE: i) Inclusão de duas pastas, entre os representantes do Governo
Federal: “IX- Secretário-Executivo do Ministério do Desenvolvimento e Assistência Social, Família e
Combate à Fome e X- Secretário-Executivo do Ministério do Desenvolvimento, Indústria, Comércio e
Serviços; ii) Redução para um representante dos Municípios do Estado de Minas Gerais que integram a
RIDE, a fim de adequar a representatividade, pois estava hiperdimencionada; iii) Inclusão de
representantes da sociedade civil, aumentando a participação social no Conselho: “XV- um representante
da classe empresarial, com atuação na região que integra a RIDE; XVI- um representante da classe dos
trabalhadores, com atuação na região que integra a RIDE; XVII- um representante das instituições da
sociedade civil com atuação na região que integra a RIDE”, cuja nalidade esteja relacionada com as
políticas de desenvolvimento regional; e iv) Alteração da forma de escolha dos membros representantes
dos municípios e da sociedade civil, deixando a cargo do COARIDE: “...na forma a ser definida em
resolução do COARIDE, por proposta da Diretoria Colegiada da SUDECO” . Devolvida a palavra ao
Presidente da sessão, o Sr. Valder Ribeiro de Moura  franqueou a palavra aos conselheiros, agradecendo
novamente os representantes do Banco BRB. Dada a palavra ao Sr. Antônio Vladimir Moura Lima, que
cumprimentou as autoridades presentes e todos os demais; ressaltou que aquele seria um momento
desafiador, pois foram 5 anos sem atuação do Conselho; que tal fato estaria ocorrendo outros conselhos
que estão sendo recriados; que o Conselho das Cidades, Conferência das Cidades do próprio Ministério
das Cidades, que havia sido instinto há um bom tempo, retomou as atividades neste exercício; que o
Ministério das Cidades é um Ministério que dialoga diretamente com as cidades brasileiras, levando ações
de saneamento básico, de habitação, de urbanização, de prevenção, de risco; que o Ministério das Cidades
tem boa parte do orçamento da União, buscando levar essas ações para quem mais precisa; que deve ser
criada uma pauta que possa de fato inserir a sociedade brasileira a fim de realizar mudança no patamar de
vida da população. Dada a palavra a Sra. Eugênia Regina de Melo , que perguntou sobre a pauta e qual o
procedimento para sugestão de assuntos. A Sra. Pollyanna Saito, responde que as sugestões são
solicitadas com no máximo um mês de antecedência; que a atual reunião foi convocada para reativar e
reorganizar o conselho. Dada a Palavra ao Sr. Renato Jorge Brown Ribeiro, ratificou a fala da Sra.
Pollyanna Saito, de que o objetivo foi de reestruturação administrativa do conselho. Dada a palavra ao Sr.
José do Carmo Alves Siqueira, que disse que o haveria uma apresentação sobre o PAC, e que gostaria de
compartilhar na próxima reunião, uma vez que conselho tem a presença de várias unidades do Governo
Federal e por ser pela agenda do PAC uma região de interesse imediato. Sobre o assunto, o Sr. Antônio
Vladimir Moura Lima, disse que Governo Federal vem fazendo caravanas federativas em vários estados
brasileiros; e sugeriu aproveitar a caravana no DF. Dada a palavra ao Sr. Rafael Henrique Severo , disse
que naquele ato estaria  representando a superintendente, Rose Modesto, na condição de convidado do
Conselho, uma vez que a Presidência do COARIDE é desempenhada pela Secretaria-Executiva do MIDR;
e agradeceu e falou sobre a Caravana da SUDECO, evento que já está acontecendo; disse que do ponto de
vista da Sudeco, seria muito importante trabalhar de forma unitária, de forma conjunta; disse ainda que a
SUDECO, tem buscado desenvolver ações de forma que quem receba seja efetivamente quem mais
necessita na ponta, que seria o povo brasileiro; que retomada do COARIDE é fruto de um governo de
união e reconstrução; que já vem desempenhando junto com o MIDR, a caravana da SUDECO, que já foi
realizada no Mato Grosso do Sul e no Mato Grosso; que será realizada no Goiás e também aqui no Distrito
Federal; que seria importante levar as ações da Sudeco, não só financiamento, mas convênios junto aos
municípios; disse querer contar com todos Conselheiros. Dada a palavra a Sra. Eugênia Regina de Melo
disse quem, em nome do Sr. Diogo, sugere que a pauta já conste a possibilidade de discutir condições do
FCO, com sugestões do banco, para que possa melhor atender a todos. Dada a palavra ao Sr. José Gomes
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Branquinho, perguntou sobre a apresentação feita pelo Sr. Renato Brown, na qual haveria uma sugestão
de redução dos estados de MG. Após se retomar o slide da apresentação, ficou esclarecido que a proposta
de alteração do decreto consta apenas de redução de dois membros para um titular com um suplente.
Ainda com a palavra, Sr. José Gomes Branquinho  esclareceu que pretende fazer parte do COARIDE,
enquanto Prefeito da cidade de Unaí/MG; que queriam a inclusão dos 04 munícipios mineiros na área de
atuação da SUDECO; que já existe um projeto de lei complementar do ano de 2013, de autoria do
Deputado Federal - Paulo Aguiar, que já teria passado em todas as comissões e estaria na mesa do
Presidente da Câmara dos Deputados para votação. Por fim, solicitou que o Conselho pudesse realmente
tomar parte, e ajudar na aprovação do referido projeto de lei; que seria uma reparação a esses munícipios,
que tem tudo a ver com a Região Centro-oeste, sendo que a cidade Unaí/MG teria o primeiro PIB
agropecuário do Estado de Minas Gerais e o 23º do Brasil. Com a palavra o Presidente da COARIDE, o
Sr. Valder Ribeiro de Moura  falou que na próxima reunião, o assunto seria pautado para debate. Dada a
palavra ao Sr. José Eduardo Pereira Filho falou sobre ser plausível, legitima e legal essa reivindicação,
justamente porque se completa o arco RIDE; pediu perdão por não ter feito referência à SUDECO em sua
fala inicial, disse que a Sudeco tem uma  sinergia fantástica e se colocou à disposição. Dada a palavra ao
Sr. Allyson Silva Lima se colocou à disposição para ajudar no crescimento da região e para que possam
avaliar o pedido do Prefeito José Gomes Branquinho. Com a palavra o Presidente da COARIDE, o Sr.
Valder Ribeiro de Moura , conduzindo para o encerramento da 24ª Reunião Ordinária, agradeceu a
participação de todos e explicou que no diagnóstico do Plano Regional de Desenvolvimento do Centro-
Oeste (PRDCO), muito bem conduzido pela Diretoria de Planejamento e Avaliação do Secretário-
Executivo da COARIDE, representada pelo Sr. Renato Brown, e os atores envolvidos, haveria um ponto
colocado em reunião  entre o MIDR e todas  entidades vinculadas, com base em um dos acórdãos do TCU,
que afirma haver vácuo de atuação das Superintendências, dos atores envolvidos, e para que a PNDR
chegue aos municípios que precisam dela. Informou ainda que esse diagnóstico já estaria feito e que,
diante disso, o Ministro Waldez Góes tem convocado uma reunião de alinhamento por mês, para conhecer
os problemas das vinculadas: Sudam, Sudene, Sudeco, Codevasf, Dnocs e ANA. Afirmou ainda que o
MIDR reconhece o trabalho da Sudeco e as dificuldades que tem enfrentado por ser a menor das
Superintendências, com um quadro enxuto, sem gratificação, e mesmo assim teria desempenhado um
trabalho extraordinário; que a Sudeco foi a primeira a concluir e entregar o Plano Regional de
Desenvolvimento; que desenvolveu um material fantástico; que o Ministro Waldez Góes faz questão de
participar das agendas da SUDECO, como uma forma de prestigiar, mas também de  chamar atenção de
que essas pautas são estratégicas. Ao término de sua fala, Presidente da sessão, o sr. Valder Ribeiro de
Moura deu por encerrada a reunião, e eu, Renato Jorge Brown Ribeiro, Secretário-Executivo do
COARIDE, lavrei a presente ata, que assinarei em conjunto com o Presidente, após aprovada pelo
Conselho.

 

VALDER RIBEIRO DE MOURA
 Presidência do COARIDE

 

RENATO JORGE BROWN RIBEIRO
Secretário-Executivo do COARIDE

 

Anexos:
Pauta da Reunião - SEI 0362110
Apresentação 24 RO - SEI 0370691

 

Documento assinado eletronicamente por Renato Jorge Brown Ribeiro, Diretor de Planejamento e
Avaliação, em 14/12/2023, às 10:16, conforme Decreto N.º 8.539 de 08/10/2015 e Decreto N.º 11.057
20/04/2022 da Presidência da República.
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Documento assinado eletronicamente por Allysson Silva Lima, Usuário Externo, em 22/12/2023, às
22:52, conforme Decreto N.º 8.539 de 08/10/2015 e Decreto N.º 11.057 20/04/2022 da Presidência da
República.

Documento assinado eletronicamente por VALDER RIBEIRO DE MOURA, Usuário Externo, em
09/01/2024, às 13:56, conforme Decreto N.º 8.539 de 08/10/2015 e Decreto N.º 11.057 20/04/2022 da
Presidência da República.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site http://bit.ly/292Spi1, informando o código
verificador 0362457 e o código CRC 1BDA4D4D.

Referência: Processo nº 59800.001437/2023-92 SEI nº 0362457
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